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„înţelegerea între naţiuni".
CJn colaborator al clarului „Buda- 

pester Tagblattu, Dr. Iulius Rimler, 
despre al căruia slavofilism s’a vor
bit odată ca de o apaiiţiune cu to
tul exotică între Maghiari, a avut 
de curênd o convorbire cu distin
sul j: olitic şi bărbat de stat boem 
Dr. Rieger.

Rimier a visitât anume pe Dr. 
Rieger pentru a i pune cestiunea, 
décá nu ar fi bine şi la loc, ca pen
tru întărirea raporturilor amicale în
tre Ceh! şi Maghiar! se se foloséscà 
ooasiunea, ce-o oferă exposiţia mile
nară şi se se arangeze din partea 
diferitelor corporaţiunl cehice o vi- 
gită în massă a acestei exposiţiun!.

Dr. Rieger cjice în enunciaţiu* 
nea sa, ca răspuns la întrebarea, ce 
’i s’a adresat, că dênsul a fost acela, 
eare pe timpul lui Schmerling a luat 
în aperare dreptul public al Ungariei.

Intr’adevër, Dr. Rieger atuncî, 
ca şi mai târcjiu, a fost unul dintre 
aceia, car! mereu au stăruit pentru 
înţelegerea între Ceh! şi Maghiar!. 
Dér, Zice el, dintre toţi Maghiarii 
n’a aflat, decât numai pe Deak, care 
së recunóscá, ca este de lipsă o 
procedere în unire a ambelor po- 
póré. Acésta înainte de ce s’a ivit 
cu dualismul politica lui Andrassy. 
De aci iucolo Ungurii au lucrat în 
contra postulatelor naţiunei cehice. 
Mai târcjiu a încercat Rieger să se 
înţelâgă cu Tieza, dér n’a fost cu 
putinţă.

De-un deosebit interes este însă 
acea parte a declaraţiunei lui Rieger, 
în care, înălţându-se peste interesele 
mic! ale momentului în sfera cuge- 
tărei mai ridicate de om de stat, 
se ocupă de raporturile Maghiarilor 
cu celelalte naţiuni ale monarchiei 
şi de cestiunea înţelegerei naţiunilor 
<pe basa respectârei reciproce a drepturi
lor lor. De aceea Jă9am să urmeze 
aie! acéstá parte din cuvênt în cu- 
vênt.

Dr. Rieger фее:
„Tótá cinstea nobilelor d-tale in- 

tenţiun!, de-a suleva din nou ces-

tiunea unei înţelegeri între Maghiari 
şi Boemi, dér mă tem, că cu aceste 
intenţiunl eşti isolât în mijlocul 
conaţionalilor d-tale. Spune-mi, décá 
r í  numai un Ungur dela Deak în- 
cóce s’a pronunţat pentru respecta» 
rea dreptului coróaei boeme? Şi cu 
cât dispreţ vorbesce organul cercu
rilor stápánitóre din Ungaria despre 
idea desperată, de-a lua ca basă a 
unei acţiuni politice învechitele ră
măşiţe ale unui drept public boem ? 
Fóia „liberală4* nu vede, că acéstá 
vechime trăesoe íórte puternic în 
şese re iii óné de capete, că póte uşor 
să trăâscă mai mult decât batjocu- 
ritorii ei şi în fine póte să devină 
învingëtôre !a

„D-ta deplângi şovinismul Ma
ghiarilor şi nedreptatea, ce se face 
Slavilor <ţi de cji de mulţi ani în- 
cóce; d-ta vecjl, ca acéstá politică 
şovinistă şi-a făcut duşmani pe toţi 
vecinii slavi şi români. Avut’a însă 
măcar numai unul dintre lăudaţii 
bărbaţi de stat ai Ungariei curagiul, 
de a-şl ridica vocea contra tuturor 
acestor nedreptăţi (cumpărarea co
piilor, Kisdedovurile reuniunei de 
cultură, răpirea fondului gimnasial 
slovac etc.)?“

„Un bărbat tare  póte câte-odată 
în focul luptei, fiind în mod păti
maş iritat, să facă o nedreptate ve
cinului său, şi aşa póte şă tacă şi 
un popor. Dér este óre vrednic de-un, 
popor cavaleresc, de-a stabili o lege 
asupra drepturilor naţionalităţilor, apoi 
de-a vătăma acéstá lege timp de 
30 de an! necurmat cu intenţiune în 
modul cei mai flagrant şi, pe lângă 
tóté acestea, a se provoca  încă fari- 
seesce înaintea stremătăţii la dreptele 
disposiţiunî ale legei astfel batjo- 
curite?"

„Una dintre calităţile cele mai 
însemnate ale rassei maghiare este, 
ne’ndoios, talentul ei, de a-şl câştiga 
simpatiile acelora, cu cari are să co
munice — şi acésta nu numai întru cât 
privesce pe iemei —  şi după aceea 
un special talent pentru politica prac
tică. Omului îi vine să se índoéscá 
în acest talent, décá vede, cum în

timpul mai nou simpatia tuturor ve
cinilor îşi intórce faţa dela Unguri 
şi trebue să se întrebe, décá este o 
politică înţelăptă aceea, care nutresce 
ura propriilor fii ai ţărei şi nu asi
gură un viitor liniştit, fericit? E şi 
întrebare, décá opiniunea publică a 
Europei culte —  care de sigur nu 
este fără preţ — va lăsa să fiă pen
tru durată amăgită printr’o Ziaris
tică angagiată, fiă prin ban!, fiă prin 
favoruri. Deja se pronunţă chiar şi 
în Ziaristica germană voci fórte în- 
grijitóre cu tóté că tocmai acésta este 
cea mai mult influinţată de cătră pressa 
din Viena şi Budapesta, şi cu tóté că 
tücmai acésta are mai puţin prilegiu 
de-a se jălui despre asuprirea Ger
manilor, mai ales că şi alianţa ger
mană este parte constitutivă din po
litica maghiară. “

„Fără îndoélâ, că pressa liberală 
germană în Viena şi Budapesta, pe 
lângă marele talent, cu care este 
condusă, a adus mari servicii causei 
Maghiarilor. Dér óre tonul propriu 
ei, muşcător, batjocuritor, care va- 
tămă, dér nicidecum nu convinge 
şi nu învinge, ér mai puţin încă face 
amabilă causa, căreia îi servesce, este 
acest ton şi spirit o emanaţiune a 
rassei maghiaref căreia aşa de mult ii 
place a fi numită cavaleréscá? Şi 
décâ nu este aşa, atunci óre gintea 
maghiară, care lasă a fi representata 
prin aceste trupe simbriaşe, să nu 
fiă óre responsabilă pentru activita
tea acelei Ziaristice?

„Da, aceste stări în adevăr nu 
sunt îmbucuràtôre şi nu ne dau nici 
o speranţă. Cum să mai sperăm noi 
serios într’o apropiată şi succésá 
înţelegere a naţiunilor pe basa res
pectării reciproce a drepturilor, când 
ra<}ele de seriositate şi de bună
voinţă pentru acéstá causă sunt aşa 
de slabe? Aici, în adevăr, par a fi 
la loc cuvintele: „Solia o aud, dér 
îmi lipsesce credinţa!"

După tristele esperienţe, ce le-am 
făcut, nu mă pot emancipa de tot 
de îndoéla : că óte popórele sunt în 
genere capabile, de-a fi drepte unele

faţă cu altele din propriul impuls, 
ori că sunt drepte numai, când n’au 
puterea, de a-şl validita pofta de 
domnire, despreţuind dreptul. Ce-i 
drept, popórele, cari se bucură de-o 
cultură mai înaltă, în acéstá lucrare 
a lor de nedrept&ţire vor fî îndem
nate la moderaţiune prin ruşine şi 
prin consciinţa de sine şi de datoria 
lor mai sensibilă; dér chiar şi Ger
manii culţi n’au culcat pe Polonii 
din Posea tocmai pe perinî moi; 
numai fasonul este altul. Ar fi, de 
sigur, o apariţiune ímbucurátóre 
pentru orî-ce amic al umanităţii şi 
al libertăţii popórelor, décá un Ma
ghiar distins ar cuteza a sbiciul în 
dietă escesele şovinismului, pe car! 
d-ta le deplângi sincer, şi a pro
pune o remediare. Durere însă, a- 
césta nu s’a întâmplat pănă acuma 
şi nicî nu este curénd de aşteptat. 
Faţă cu acestea, dorinţele d-tale. pe 
cari le împărtăşesc şi eu, rămân nu
mai nisce pie dorinţew.

In fine distinsul politic ceh vor
besce de puternica desvoltare cultu
rală a poporului cehic şi (}ice, că 
problema lui pentru acuma este 
înainte de tóté de-a se î.itări în 
privinţa culturală şi materială, aş
teptând liniştit momentul, când îşi 
va putó validita cu succes pute
rea sa.

La propunerea de-a visita expo- 
siţia milenară, răspunse Rieger, că
o astfel de visită nu ’i se pare, că 
ar puté se aibă vre un efect mai de 
Dómne ajută, afară décá din partea 
maghiară visitarea exposiţiei ar fi 
considerată ca măsurător pentru bună
voinţa şi stima vecinilor; aşa înţeUsă 
însă chiar şi nereuşita exposiţiei ar 
puté să aibă un efect şi o valóre 
însemnată ca un fel de discite justi- 
tiam monitiy ér ca mijloc de înţele
gere, încheia Rieger, expoaiţiunea 
milenară şi visitarea ei abia ar puté 
să servéscá, deeă nu ar întreveni 
alte fapte independente de ea.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Un peţitor curagios.
De când Aslang deveni fată mare, 

nu mai era paoe în Husaby. Tinerii oei 
mai voinici şi mai frumoşi se păruiau în 
tóté nopţile în sat. Mai réu era în nóptea 
de Sâmb&tă: atunol ínsé tatăl, bdtrânul 
Kund, nu se culoa nioT-odată, fără sö ré- 
mână îmbrăcat cu pantalonii şi fără sé £ 
aşeejat o mâcluoă tare lângă pat. „Déoá 
am o iată frumóaá voiü soi s’o şi păzesc" 
(Jioea Kund.

Thore Nesset era numai fiiu de om 
sérman, şi totuşi erau omeni, oarî cjioeau, 
oă mai deg el ar umbla după fiica bogăta
nului din Husaby. Aoésta ínsö nu-i plăcea 
lui Kund ; el 4>oe*, o& nu e adevărat, căol 
el cel puţin nu l-ar fi vécjut niol-odată pe 
acolo. Oanenii îneâ totuşi vorbiau între ei, 
oft décá ar fi căutat prin pod, unde Aslang 
avea de atât?a ori de luoru, l’ar fi găsit 
pe .Thore.

Sosi şi primăvara şi Aslang se duse 
ou turma la păşune pe deal. Şi când 4iua 
strălucia în splendórea sa, stânoa se ridioa 
reoe din fjord, clopotele vitelor rêsunau, 
oânele lătra şi Aslang cânta şi sufla în bu
cium; flăcăii cari treceau prin apropiere şi 
vedeau acest tablou, căpătau dureri de 
inimă, şi în prima sér& de Sâmbătă, unul 
după oelalalt se suiau pe deal. Dér mai 
de grabă ajungeau jos, decât sus ; oăol sus 
statea un voinio şi pftzia, şi primia pe fiă- 
care, care se suia, şi-l învîrtea, încât în 
viâţa sa întrégâ nu mai uita cuvintele, cari 
însoţiau acéstà învêrtiturà : „Vino numai 
încă-odată şi vei căpâta şi mai mult !u

Pe cât soiau flăoăii din sat, numai 
unul era în tot satul, oare avea aşa pumni, 
şi acesta era Thore Nesset. Şi tóté fiicele 
bogătauilor cjioeau, oă totuşi Aslang pre
fere înaintea tuturora pe uu fiiu de om 
eërman.

Kund, au4ind de acésta, фее că déoâ 
n’ar fi nimeni, care sö-1 potă înfrlna, o va 
face el. Kund, firesoe, începea deja a îm-

bôtrâui, dér deşi avea mai bine de 60 de 
ani, nn arare-orl, când nu aveau aoasă de 
luoru, ’şl môsura puterile cu fiiul sőu cel 
mai mare.

La deal ducea o singură poteoă şi 
anume prin grădina lui Kund. In 6éra de 
Sâmbătă, când Thore voia së se sue în 
deal şi se farişâ încet prin grădină, tîptil, 
când ajunsese deja aprópe pănă la gard
—  îi sare de odată un flăcău înainte.

— „Ce vrei dela mine <}ise Thore 
şi-l lovi puternic în faţă.

—  „O vei afla dela mine!“, <Jise al
tul la spatele lui, dându-i o lovitură în 
oeafă. Acesta era fratele.

— „Aoi e al treilea", cjise Kund şi 
se apucă, şi el de Thore.

Thore era voinio. Era şi isteţ, şi sprin
ten şi lovia în stânga şi în drépta ; se în
vîrtea şi se pleoa. Se pleca şi se ridica 
0răşl, dér în fine fù învins.

Mai târziu totuşi Kund cjise:
»  „Ou un flăcău mai voinio, înoă nu 

m’am păruit“.

Şi oontinuară ou păruiala pănă ourse 
sânge.

— „Staţi!“ (Ji80 atunci Kund şi soăpâ 
vorba: „Décá Fâmbăta viitóre te vei puté 
sui pe deal în ooliba lui Kund şi a ficiori
lor séi, fata va fi a tau.

Thore se tîri ou greu pănă aoasă şi 
ajungând acolo se puse numai decât iu 
pat. Multe se vorbeau despre Dăruiala lui, 
dér toţi 4ioöJB-u: „Ce oăuta aoolo ?“ Numai 
nn singur suflet trăia, oare nu 4icea acésta, 
şi anume Aslang. Ea îl aşteptase în aceea 
sérá, dér au4ind de cele întâmplate între 
el şi tatai ei, înoepu sé plângă şi 4ise:

—  „Déoá nu*l oapét pe Thore, nu 
voi& mai avé 4* bunău.

Thore rőtrtase tótá Dumineoa în paţ 
şi Luni simţi, că încă tot nu se póte scula. 
Sosi Marţia si era o 4* fórte frumósá ; 
nóptea plouase ; dealurile erau aşa de verdl, 
feréstra stătea deschisă, mirosul florilor pă
trundea în odaie, olopotele sunau de pe 
deal şi oolo sus cânta cine-va... 4ŐU* décá 
nu ar fi fost mamă-sa îu odaie, ar fţ plâns



Déoa prin urmare, d-1 II ie Cu- 
rescu ca preşedinte al comunităţii 
de avere ocupa postul cel mai în
semnat de încredere în mijlocul 
grăniţerilor români, urmézá de aici, 
nu că d-1 Curescu are se facă prli- 
tică ci că d-sa, pe lângă episcopul 
român din Caransebeş, are între frun
taşii de aici prin acésta posiţiă a 
sa cea mai mare îndatorire' morală 
faţă cu poporul. Acesta am voit noi 
s’o spunem când am vorbit de în
datoririle enorme, ce le-a luat asu- 
pră-şî d-1 Curescu, priftiind moşte
nirea generalului Doda, care cât a 
trăit a ocupat acel post de onóre, ce-1 
ocupa ac|î d l Curescu.

Ce scop are dér, că d-1 Ionaşiu 
ne vorbesce de „firmitatea de carac
ter a d-lui Curescu, apoi că „nu as
piră la rolul de conducetor politicM, 
ca a fost ales preşedinte al co
munităţii de avere „în contra voin
ţei sale“, şi în fine că, ca atare 
n’are se facă politică şi nu va face 
politică ?

Yré se ne spună prin acésta d-1 
Ionaşiu,, că d-1 Curescu nu se simte 
capabil, ori nu voesce se păşâscă în 
urmele generalului Doda ? Departe 
de noi gândul, de-a imputa, cum 
dise d-1 Ionaşiu, d-lui Curescu, că 
nu scie se poseze pe generalul Doda, 
seu chiar se-l íntréca. Acésta, cum 
am 4is, aternă dela hărnicia omului 
şi n’a v-em noi se decretăm de aici, 
dela diar, întru cât are se semene 
d-1 Curescu cu generalul Doda.

D-1 Curescu nici nu ni-s’a adre
sat noue ca preşedinte al comuni
tăţii de avere, ci ca fruntaş din Ca
ransebeş şi ca membru al congrega
ţiei comitatului Caraş-Severin, trimi- 
ţendu-ne întimpinarea amintită ca 
din partea inteligenţei române de 
acolo.

Cum vine dór d-nul Ionaşiu să 
ne insinüe noue, ca am fi învinovă
ţit pe d-1 Curescu, că nu vré se facă 
politică ca preşedinte al comunităţii 
de avere ? De ce se lapedă aşa de 
mult d nii Ionaşiu-Curescu şi numai 
de presupunerea, că ar pute se calce 
în urmele generalului Doda?

Cu acésta întrebare, precum şi 
cu fatala întrebare a atitudinei Ca- 
ransebeşenilor faţă cu mileniul ni 
se va da ocasiune de a ne ocupa în 
special.

Visite, calétorii şi întrevederi de 
monarchi.

Din incidentul căletoriei pă- 
rechei regale române şi a scurtei 
visite, ce o făcuse alaltaeri în Viena, 
„ F r e m d e n b la t tu , oiganuf ministeriului 
de e 9 t e r n e  austriac, scrie următorele:

Părechia regală rpmână a petrecut nu
mai scurt timp în Viena. Simpatiile, pe 
cari le nutresc tot-deuna în Austro-Un-

_ _ __ ______  GAZETA. T R i

garia faţă cu purtătorul corónei române şi 
a prea veneratei sale aoţii sunt de-a ŝ> 
atribui atât sinoerei aprecieri a virtuţilor 
de domnitori ale părechei regale române 
cât şi consoienţei comunităţii de interese 
politice dintre România şi monarchia habs- 
burgică; şi raportul intim între ambple 
state veoine e întărit prin relaţiunile prie- 
tiaesol, cari lógá ambele dinastii laolaltă. 
Astfel regele Carol şi soţia Sa astăzi, oa 
totdéuna, când petreo între graniţele Aus- 
tro-Ungariei, află în ţâra nóstrá primirea 
oea mai oordială.

„ P e s te r  L l o y d u organ semi-ofi- 
cios al guvernului maghiar, publică 
în numerul seu de astăcji la loc de' 
frunte un articol asupra vi sitei M o *  

n a rc h u lu i n o s tru  în România, din care 
articol estragem urmátórele:

De când este cunoscut, că monarohul 
nostru, însoţit de ministrul de esterne, conte 
G-oluchowski, va faoe o visită în decursul 
lunei Septemvre regelui Carol al Româ
niei în Bucuresol; şi oă regele Carol, în
soţit de şeful cabinetului, Sturdza, va lua 
parte la serbările deschiderei. Porţii de fer; 
pressa internă şi esteruă de-opotrivă dis
cută neîncet8t relaţiunile dintre România 
şi Austro-Ungaria. Visita monarchului nos
tru în capitala română este cu atât mai 
surprÍD(}étóre, deórece Majestatea Sa deja 
de mai mulţi ani încoce visita în resid9nţa 
Sa numai pe cel mai bun amic şi aliat al 
său., pe împăratul G-emaniei. Cu ocaşiunea 
acestor întrevederi nu va fi vorba numai 
despre dovedirea relaţiunilor prietenesci,
oi şi despre consfătuirea asupra situaţiunei 
politioe actuale şi asupra măsurilor ce vor 
fi de iuat in viitor.

Ce se ţine de raporturile nóstre po
litice faţă cu România, oaracterul prieti- 
neso nu datâză numai din anul trecut, dela 
întrevederea monarchilor în Ischl, căci 
deja ministrul-preşedinte de odiniórá Ioan 
Brătianu a pus basă la aoest raport, mi- 
nisteriul Catargiu-Carp i-a dat forme mai 
hotărîte şi mai obligatóre, şi în fine oabi- 
netul Sturdza acoeptâ nesohimbat (?) pro
gramul antecesorilor săi.

Aci nP. Ll.“ amintesce despre 
atacurile neîncetate ale Rusiei asu
pra statului român, cu tóté că acesta 
îi dase mână de ajutor la 1877. 
Spune apoi, că nemulţămirea şi vol- 
nicia Rusiei a făcut, ca regele Carol 
şi politicianii români, se se alăture 
la tripla alianţă. Apoi continuă 
astfel:

• Astă4î România stă în privinţă poli
tică, culturală şi militară în frunte astatelor 
dunărene şi oalcane; nu este numai un 
puternic element al păcei şi al ordinei în 
Sud-osfc, ci a devenit şi un aliat preţios, 
oare atât în calele de pace, cât şi în (plslő 
de résboiu va sci să stea la locul său.

Privitor la căletoria 'ţ a r u lu i  ş i  

Ţ a r in e i  Rusiei pricüesce„ N e u e s  W ie n e r  

T a g e b la ttu , organ liberal-german, din 
Petersburg din loc competent urmă- 
tórea împărtăşire:

i N S I L V A N I E I . ___ .

Planul pentru călătoria părechai ira- 
periale rusescl a fost schimbat deja da mai 
multe ori, şi probabil că din considera- 
tiunl politice, precum şi din oonsideraţiunl 
faţă ou starea sanitară a împăratului şi 
îînpărătesei va mai suferi şi de-aoum în
ainte schimbări.

La început să hotărise Ţarul ca să 
lips^scă din Rusia lunile * August şi Sep
temvre, ş’ adecă mai întâiu să visiteze pe 
bunicul său în Copenhaga, apoi pe bunica 
Ţarinei în Anglia, şi să facă o visită ourţii 
din Berlin. După aceste visite părechia 
imperială avea de gând să petrâoă mai mult 
timp retrasă în castelul de veuat Wolfs- 
garten din Hessa, unde împărătâsă petrecuse 
ca fată $le forte fericite. împăratul voia 
eu atât mai tare să împlinescă dorinţa soţiei 
sale, cu cât şi el însuşi petreouse un timp 
f6rte plăcut la curtea din Hessa.

Planul prefipt în mod ulterior, şi mai 
ales călătoria Ţarului şi Ţarinei la Viena, 
are fără îndoială o deosebită însemnătate 
politică.
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CRONICA POLITICA.
—  26 Iulie.

In faţa neînoetatelor turburări (lin 
imperiul otoman, puterile europene s’au 
oonvins, oă trebue să înoâpă o noţiune 
mai energică. Scirile mai nouă sosite din 
Constantinopol afirmă, că representanţii 
marilor puteri europene încep a se uni în 
ideia de-a pune insulă Creta sub blocadă. 
La început guvernul engles nu voia niol- 
deoum să scie d* o astfel de premergere, 
acum însă se crede cu t6tă siguranţa, oâ 
în caşul unei blocări generale nu vor lipsi 
de-aoolo nici panţeratele englese. E vorba 
că nu numai să se suf6oe turburările, oi oa 
să se saneze din rădăcină nemulţămiriie oau- 
sate din vina miseriei administrative şi a 
despotismului militar turcesc. Ne putem 
deci aştepta ca 4’lele viit6re să aducă o 
nouă întorsătură in politica Orientului.

*

Din Petersburg se depeşâză, că un 
Ucas imperial rusess dispune o reorgaoi- 
sare administrativă şi judiciară a teritorului 
ruseso din jurul Mărei negre. întreg teri- 
torul acesta va forma o nouă provinciă sub 
numirea : „Provincia Mărei negreu.

*

„ Gazete ăel Popolou din Roma afirmă oa 
sigur, că regele Meneiik al Abissiniei a 
hotărît de-a pune pe picior liber pe sol
daţii italieni, oarl se află în prinsore la el, 
numai pe lângă mari sume de resoumpâ- 
rare. Gi-uvernul italian va plăti sumele aceste 
din împrumutul de 140 milione, pe oare 
l’a ridicat numai aoum de ourend.

S C I R I L E  p i L E I .
—  26 Iulie,

Festivităţile deschiderei Porţilor de 
fler. Ministrul de oomerciii ungar deja a 
statorit programul, după care vor deourge 
festivităţile deschiderei Porţilor de fier. 
Majestatea Sa va sosi la 26 Septemvre iu

La cestiunea „deşculpârei11 Caran- 
sebeşenilor. 

ir.
In nr. 148 al fóiéi nóstre, în in

troducerea, asupra căreia se plânge 
d-1 Iuon Icnaşiu, am între altele:

La observările, ce nutnai cu m^re 
durere ne*atn văcjut siliţi a-le face, în f*ţa 
destrăbălării ce-o v<»dem, că «’arată de un 
tim p ínoóoe la Caransebeş îd cele naţionale 
vine acuma d-1 Ilie C u r e s o u ,  — oare, 
póte că cetind cele scrise de noi, şi-a adus 
am inte de îndatoririle enorme, ce le-a luat 
asupră-şl primind moştenirea generalu'ui 
Traian Doda ~~ şi ne trimite o întâmpi
nare, ce o dăm publi oi tatii pentru ca se 
se vadă, că cu dragă inimă sprijinim ori ce 
înoercare de desoulpare într’o cestiuno atât 
de g ra v ă  naţională.

D*1 Iuon Ionaşiu vine acuma şi 
protestézá formal îu contra suposi- 
ţiunei nóstre, că d-nul Curescu s’ar 
considera ca urmaş al generalului 
Doda. Ca se ştârgă şi'umbra presu
punere], că d nul Curescu ar vré se 
între în urmele generalului Doda, 
d-nul Ionaşiu ne spune, că actualul 
preşedinte al comunităţii de avere 
n’a aspirat şi nu aspiră la rolul de 
conducetor politic, ba că densul nici 
n’a primit de bună voia se fia pre
şedinte al amintitei comunităţi, ci a 
fost q u a s i constrîns la acesta de cei 
„competenţi în causăa. Cu o naivi
tate uimitóre n e  desiaşura apoi d l 
Ionaşiu, oă comunitatea de avere nu 
este o instituţiune politică şi că co
mitetul, ei presidat de d-1 Ilie Cu
rescu, n’are se facă politică în cău
şele comunităţii de avere.

Dór, cine, pentru Dumnezeu, 
a pretins, ca comunitatea de avere 
se facă politică şi se nu-şî vadă de 
trebile ei administraţionale ? Nici 
pomenire n’a fost de problemele co
munităţii de avere în tot ce-am scris 
noi privitor la cbsui dela Meedica 
şi nici prin gând nu ni-a trecut a 
face responsabil pentru cele îotem- 
plate şi întrelâsate pe d-1 Ilie Cu
rescu, fiindcă este preşedinte, cu voiă 
ori fără de voia, al comunităţii de 
avere a. fontilor graniţeri. Decă ni- 
am ridicat vocea frăţescă pentru a 
arăta nemulţămirea nóstra cu mo
dul cum este condus ac|í poporul 
grăniţeresc dela Caransebeş, noi 
n’âtn avt.t şi n’am putut ave în 
vedere, decât în genere pe toţi frun
taşii acestui popor, ca cetăţeni in
dependenţi. Cu cât unni séu altul 
din aceşti fruntaşi ocupă o pos'ţiă 
mai influentă şi mai onorifică în 
societatea românescă, cu atât este 
şi trebue se fia mai mare respun- 
derea sa faţă cu îndatoririle, ce le 
are, de-a se interesa şi de-a lupta 
pentru binele poporului, pentru causa 
B'óstrá comună şi pentru onórea 
steagului nostru naţional.
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Sosi Merourea şi el înoă tot ^ăcea ; Joia 
în cepu  a se gândi, că óre pănă Sâmbătă 
n’o să se p6tă scula? Vineria era în pi- 
oióre. Cugeta acum la vorbele t̂ ise de bă
trânul Kund: vDâoă Sâmbăta viitóre te vei 
putea sui pe deal în coliba lui Kund şi a 

feciorilor săi, fata va fi a tatt. Se uita la 
casa lui Kund. nNu voiü mai ajunge Cră
ciunul", gândea Thore.

Cum am spus deja, pe deal numai o 
singură potecă ducea; dér un flăcău voinio 
trebuia să’l suie, chiar décá îi era închisă 
oalea dréptá. Déná spre pildă ar ínooujura 
p-e apă acea limbă de păment şi s’ar apro
pia de deal, pófce era posibil să-l sue, d=şi 
atât de piecjiş era, că abia caprele îl pu
teau uroa cu mare greutate.

*

Sosi Sâmbăta, şi Thore plecă des de 
diminâţă. Era o frumósá; sórele strălu
cea par’că natura învia. Sus iu d^al cânta 
cine-va, pe ia amurgul serii şe^ead înain
tea oasei sale. Thore se uita la deal, totul era 
în tăcere; se uita apoi spre casa lui Kund,

şi sări în luntre şi înconjura limba de 

păment.
In sus pe deal Aslang şedea, după 

ce îşi gătise lucrul, înaintea colibei ; cu
geta, oă Thore în séra acésta nu putea 
veni, şi că póte cu atât mai mulţi vor 
veni în locul lui ; desl^gâ deci cânele şi 
fără să t̂ ică vre o vorbă se duse mai de
parte. Se aşecjâ apoi . pe o pâtră aşa încât 
putea vedea întreaga vale, dér oolo se ri- 
dioa negură şi nu putea vedea curat; apoi 
îşi alese alt loc şi se aşecjâ fără voe, aşa 
că privea la o parte spre fjord; simţea 
atâta pace în suflet, când vedea suprafaţa 
liniştită a apei.

Când şedea aşa, de-odată îi veni póf- 
ta să cânte; îşi alese o oântare ou sunete 
lungi, şi melodia ei frumosă răsuna de
parte peste de al ari. Ii plăcea să se audă 
pe sine însă-şl cântând, şi începu din nou. 
Când isprăvi şi a doua strofă, 'i-se păru 
că cine va ’i ar răspunde de jos. „Copilă, 
oe póte să fiâ acésta ?u cugeta Aslang. se 
apropia de-abia şi agăţându-se de un ar

bore se pleca peste abis, şi privi jos. Dér 
nu vedea nimica; fjordul f^ăoea în tăoere, 
se odihnea, nici o pasăre nu sbura de-asu- 
pra lui. Aslang se aşecjâ ârăşl şi începu 
să ofnte. Dér acuma audi acelaşi răspuns, 
dér mai de aprópe. „Ore-oe póte să fiă, 
dór n’a fost răsunetul ?u Aslang se ridicâ 
erăş! şi din nou se pleca peste abis. Şi 
aoum se apropia de păretele de stâncă o 
luntre: părea atât de mică, ca o oóje de 
nuoă. Privi mai bine şi vă(|u o oăoiulă şi 
sub ea un bărbat care urca stânca.

— „Cine póte fi?“ întreba Aslang şi 
sări înapoi.

Nu cuteza să-’şl răspundă, căci soia 
bine cine era.

Se arunca pe pământ, se prinse cu 
mâoile de iórbá ca şi când ea ar fi acela 
care urca stânoa. Dér iérba eşia ou rădă
cina, ea striga şi se prindea ârăşl şi ârăşl 
de iérbá. Se ruga de atotputernicul să-i 
ajute, apoi îi veni în minte, că încercarea 
lui Thore ar fi o abuzare de bunătatea lui

Dumnezeu, din care causă nici n’avea s6 
se aştepte,la ajutorul lui.

— „Numai de astă-dată!“ se ruga 
ea. „Numai de astă-dată ascultă-mă şi a* 
jută-’i !“

'Şl îmbrăţişa cânele, ca şi când ar fi 
Thore, pe care ar voi să-’l spriginâscă, se 
tăvălia cu el prin i6rbă şi ’i-se părea câ 
timpul stă pe loc.

Atunol de-odată oânele înoepu să la
tre şi să sară pe lângă Aslang şi apoi 
erăşl spre abis, şi acuma se ivi o căciulă 
aspră, şi Thore era în braţele ei. Rama
seră aşa o minută întrâgă, fără oa unul din 
ei să fi fost în stare să ĉ ioă vre*o vorbă; 
şi apoi ceea-ce povestiau mai târcjiu n’avea 
nici un înţeles.

Bătrânul Kund, când au4i de aoâsta, 
4ise o vorbă, nu fără spirit, şi lovi cu 
pumnul în masă:

„Flăcăul e vrednic să o aibă, fata s6 
rămână a lui !tt

Bjousterne Bjornsan.
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Orşova, unde va fi întâmpinat de miniştrii 
comuol, austrieci şi maghiari, deputaţiunile 
parlamentelor austriac şi maghiar, amba* 
8adorii români şi serbesol, consulii din 
Turn-Severin şi Galaţi, eon ului tMrcesc 
din Orşova, episcopii catoüol ?i sêrbi din 
Timişora, episoopnl român din Cnransebeş, 
loooţiitorul de episcop din Lugoş, depubaţiu- 
nile armatei comune, a honve^mei şi a 
diferitelor comitate etc. După o scurtă re- 
oreare monarohul va primi deputaţiunile. 
La 27 Septemvre se va celebra o scurtă 
liturgiâ în biserica catolică din Orşova. La 
drele 8 şi 20 va sosi regele Serbiei, ér 15 
minute mai târcjiu părechia regală română, 
pe oarl Majestatea Sa îi va primi la gară. 
^speţii regali şi suitele lor se vor urca 
i'jîoi pe vaporul „Francisa losif I u, ér cei
lalţi 0speţl pe alte vapórö. Apoi se va 
înoepe perourgerea canalului între bu
buitul tunurilor. Canalul va fi sfinţit de 
episcopul Dessewffy din Cenade; după-ce 
monarchul va declara Porţile de fier ca 
deschise. La óre 3 d. a. ospeţii regali îm
preună ou suitele lor vor pleca la băile 
dela Mehadia, unde se va da un prân4 de 
ourte în sala de oură. La orele 9 sóra Ma
jestăţile vor pleca cu trenuri separate.

— o —

Fiascul esposiţiei milenare. Compa
trioţii noştri maghiari de când s’a deschis 
eapoaiţia milenară în continuu făceau re- 
olam şi buoinau în lumea mare despre mi
nunăţiile espoâiţiei milenare şi despre su
tele de mii de visita tor!, cari ar visita:0 
(ji de 4i. Eta acuma adevérül, pe care ni-1 
descopere în acéstâ cestiune „Budapester 
Tageblattu, organul lui Apponyi, în numë- 
rul sëu de astâ4l: „Deorescereţ uimitóre.a 
numërului celor ce visiteză esposiţia mile
nară, oe se póte constata de 14 4^e î*1- 
côoe, n’a rémas neobservată din’ partea 
publioului. Nu numai se póte constata, că 
vieitatorii prov04uţI cu bilete de întrare 
au 8oă4ut pe jumétaíe, dér, ori cine se 
póte convinge despre faptul acesta neplă
cut. Déoà întră omul în raionul esposiţiei, 
din tóté părţile îl primesoe o goiătate rela
tivă. Paviliónele sunt părăsite, eorsoul este 
slab oeroetat, aşa cât omul abia póte în- 
ţelege, cum de se póte dooumenta atât de 
ptiţin.interes faţă cu o sceneriă atât de 
admirabilă cu luminile ei lucitóre, cu sta
bilimentele ei minunate, musica drăgălaşă 
şi cu farmecul răpitor al fântânei electrice. 
D’ntre looalităţile de reoreare sunt numai 
douö berërii şi o oaienea, în cari s? mai 
pot vedé ore-oâţl-va ospeţî, aşa înoât pro- 
dooţiunile musicale .diu celelalte < localităţi 
tac o adevărată impresiune melancolioă. Cu 
im cuvênt visitarea esposiţiei lasă încă mult 
dé dorit.

— o —

La mişcarea Sârbilor. Din Neoplanta 
86 depeşâză, că între conducătorii radicali 
şi liberali ai Şerbilor din Ungaria deourg 
p«rtraotărî, ca la alegerile congresuall bi
sericesc! şi la alegerile dietale ső procédâ 
toţi în mod solidar.

Inyeţătorî croaţi la mileniu. Minis
trului oroat, Emeric Iosipovicî, i-a succes 
aöuma ső târască la mileniul din Buda
pesta pe mai mulţi învSţătorl oro aţi. Pri
mul grup, constătător din 35 învăţători 
croaţi, a sosit deja ieri din Gospiol în Bu
dapesta.

— o —
Petrecere de Tér». Clubul croitorilor, 

alt lucrătorilor de fierăriă şi metal, al bru
talilor şi al dogarilor din loc vor arangia 
poiooâne, Duminecă în 7 o., la 3 6. d. a. 
îtt grădina otelului „Central Nr. 1“ o pe- 
treoere împreunată ou conoert şi dans. 
Pţeţul întrărei de personă 20 cr., ér séra 
la serata de dans, 30 cr.

— o —

î Cununia. D-l Frocopiu Motentan, teo- 
lojjj abs. şi d-şora Maria Moiş anunţă cu
nunia lor, oe se va serba Duminecă în 9 
August 4a biserica gr. cat. din Arpaştău.

— o — ‘
Atîs pentru bicicliştî. Ni-se comunică 

nrmátójele: Bicicliştii din Braşov se fao atenţi 
asupra disposiţiuuilor § 1 al statutului pe
nal orăşenesc, oonform cărui bioiclarea pe 
trotoare, drumuri pedestre şi promenăzî

este ou tctnl interxisă, — şi mai departe 
asupra articolului I din 1890, după care 
bioiclarea are loo Mimai pe partea stângă 
a şoselei. Nemanţinerea acestor disposiţiunl 
se va pedepsi cu totă rigorositatea. De 
vreme ce în fine bioiclarea «  devenit soi 
un sport, s’a dispus din partea poliţ’ei pn 
proiect da statut asupra regulărei bioiclă- 
rei, care în curând se va aşeerne pompe- 
tentului loo spre aprobare.

— o—
Concertul diu Rîşnor, împreunat cu 

dans, dat de mai mulţi artişti din Buou- 
curescl după oum ni-sa oomunică, promite 
a fi forte interesant şi bine cercetat. In 
Rîşnpv petrec actualmente, vre-o 50 de fa
milii din Komânia, în Zêrnesol şi mai ales 
în Bran de-asemeneô se află mulţi ospeţl, 
carî se vor întruni la acéstà petrecëre. 
Credem că şi din Braşov vor merge mulţi. 
Programa corectată a acestui interesant con
cert este următorea : 1) Plecaréa Vânători
lor de Mendelssohn, cor bărbătesc. 2) Pre- 
ghiera de Stradella, cântată de I. Petrişor.
3) ’Ţi amintesc!, Duo de Ricci, cântat de 
d-nii Bărcănesou şi Caloteseu. 4) Te-am 
aşteptat së vii, de Vassiliu, cântată” de 
autor. 5) Flore, de Wachmann, cor bărbă
tesc. 6) Un glas de mângăere, de Carmin, 
cântată de Caloteseu. 7J O sérá de amor, 
de Campana, cântat de d-nii Bărcănesou şi 
Caloteseu. 8) Pe lacul lin, de Schumann, 
cór bărbătesc. 9) Romanţă de Schubert, 
cântată de Bărcănesou. 10) Doina de Vas- 
siliu, cântată de autor. 11) Floricică de 
Waohmann, cor bărbăteso. Corul va fi diri- 
giat dè d-l C. Çairetti, Aoompaniafâentul 
va fi ţinut de D-ş0ra * * * D-şora Silvia 
]?etrişoşşr şi D-l A. Bărcănesou.

- O  —

Musica orăşenescă va da mâne, Sâm
bătă în 8 Aug., un ebneert în otelul „Cen
tral Nr. 1“ cu următorul program: 1. Slu- 
ka — marş de Pehel ; 2. „Pique - Dameu, 
uvertură de Suppe ; 3. In  Sturm und Drang, ! 
vals de Komzakr; 4; Introducere şi cor din 
Lohengrin de Wagner; 5 Lyra, fantastă 
română de Wiest ; 6. Uvertură din Huniadé 
de Erke: ; 7. Şti tu, melodiă română de lóa- 
nică Barbu ; 8. Wiener Vo'ksmusik, pot- 
pourri deKomzak; 9. Pflanz —Ritter, marş 
de I. F. Wagner. începutul la 8 óre sera. 
Intrarea de personă 30 cr.

Ospeţii, caii vin la Braşov, pot află 
cele mai bune, mai curate şi mai higie- 
nice odăi la Villa Kertsch, aflătore pe 
promenada cea mare a oraşului,. in ne
mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 
aşa că nici nu mai trebue birje. Odăi mul
te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele
gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 
noué, serviciu promt, ér bacşişuri nu se 
dau. In grădină restaurant şi musică mai 
în fiă-care di* Se pot închiria odăi şi apar
tamente ţptregl cu luna, cu sëptëmàna şi 
cu 4iua, costând după plac delà 1 fl. pănă 

la 4 fl. la 4i*
_  o —

6. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai 
bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbranţwein care alină durerile, întă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
bai etc. O butelie 90 cf. se póte procura dîlnic la 
prin poste dela farmacistul A. Moli liferantu, 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie së se cérà espresü preparatele lui Moli, 
provecJxLte cu marca de contravenţie şi subscriere.

Incunoscifiiţare.
In 4ilele de 16 şi 17 1. c. se vor ţine 

în opidul nostru trei serbări de multă în
semnătate pentru noi, şi anume:

a) Adunarea generală a despărţămân
tului XXT (Năsâud) al Asociaţiunei tran
silvane.

b) Iubileul de 80 de ani al distinsu
lui botanic şi membru ai Academiei ro
mâne Florian Porcius, vioe-căpitan distric
tual emerit.

c) Conferenţa anuală a preoţimei gr. 
cat. din vicariatul Rodnei.

Tote acestea serbări se vor ţinâ oom- 
binate după următorul:

Program general:

1. In 16 c. la 8 ore a. m. serviciu
divin.

2. Iu 16 o. la 10 ore a. m. şsdin-

ţele despărţământului după programul spe
cial.

3. In 16 c. la 12 óre din 4* felicita
rea iubilarului şi! predarea unei adrese.

4. In 16 <% la 2 óre p. m. banchet 
festiv în ouórea iubilarului.

5. In 16 c. la 8 óre sóra bal.
6. In 17 diminâţa : Conferenţa preo- 

ţâăcă conform programului special.
7. In 17 Esoursiune la băile séu în 

muuţii, din împrejurime, , v
. Pentru primirea . 0speţi](>r şi pentru 

eseoutarea altor punote cuprinse în . acest 
program s’a constituit în opidul nostru un 
comitet de^arangiare sub presidittl subsori- 
sului.

In, numele acestui comitet îmi iau 
voie a ruga pe stimatul public român do
ritor; déi a lua parte la aoeste festivităţi, ca 
pentru, orientarea n0Btră, în privinţa încuar- 
tirării şi aranglării banchetului fe itiv, sé 
binevoióátóá a se anunţa de cu bună vreme 
la adresa subsorisului şi încă oel mult pănă 
Joi în 13 1. o. arătând preoiş: tiinpnl sqsi- 
rei şi numărul persóneior, oe r&fieotéz| la
A * • • • ,  ' .
mcuartirare şi participare la banchet.

Peiiţru oei oe nu se vor anunţa pănă. 
la acel termin, comitetul nu póte lua an- 
gagiament nici pentru încuartirare, nici 
pentru loo la banchet.

Tot-odată îmi iau voia a ruga pe toţi 
fraţii Români din apropiere şi depărtare, 
cari ar dori ső participe la acestea serbări 
şi ar fi putut sé reflecteze la învitâtore 
spööiale,’ dór din ö íntémpi&re ótérefcre nu 
ie-au primit, sé binevoósuá a se considera 
prţn acésta de invitaţi ţi sé ne onoreze ou 
pj;fesenţa ; d'lpr, rasigurániu-i dinaj^te, , oă 
vor fi binev04uţl şi primiţi cu totă dra- 
goşţea rp^ţ66Bcă. s >

Itt: fine. apelez cu tótá căldura^ la sti
matul publio româu, ca sé binevo0S 3ă a ne 
onora la aceste mari festivităţi în numér 
cât se póte mai măre.

Bodna-vechiă, la 4 August 1896.

Gerasim Domide,
—  -. * , preot. g. c.

Poporaţiunea Dobrogei.
„L ’Independanee Boumaine^ de Marţi 

publică cifrele totale ale numărului popo- 
raţiuuei Dobrogei după naţionalităţi. Etă-le:

Districtul Constanţei. J
Români . , . ‘ . . 56,262
Turci . . . . . . .  6 965
Tătari. . . . . . .  27,351
Greoi . . . . . . . 4,142
Bulgari ) Slavi ( 10,876
Ruşi ) 12,752 ( 1,876
Germeni . . . . . # 3,742
It8 lie n l ................... ....  120
Armeni . . . .  . , 554
IsraeliţI . . . .  . . 1,080
Naţionalităţi diverse. . • 420

Total: 113,388

Districtul Tulcea,

Români . . . . . .  38,519
Turci . . . . . . 5,549
Tătari. . .  . . . . 3,175
Greci . . . . . . . 6.548
Bulgari ) Slavi ( 32,492
Ruşi ) 53,182 ( 20,670
Germani . . , . . j 3,557

■ Italieni... . . . . . . 481
Armeni . . . . . .  1,332
Israe liţI........................1,939
Naţionalităţi diverse. . 460

Total: n ^722~

Populaţiunca totală a Dobrogei.
Român! . . . . . .  94,781
Turci ) Musulmani ( 12,514 
Tătari ) 43,040 ( 30,526 
Greci . . . . . . .  10,690
Bulgari ) Slavi ( 43,368 
Ruşi ) 65,914 ( 22,546 
Germani . . . . . . 7,299
It a l ie n i ........................ 601
A rm e n i........................1,866
IsraeliţI . . . . .  . . 3,019 
Naţionalităţi diverse. . 880 

Total geneial: 228,110 
Preoum se vede din aceste oifre, ele

mentul român constitue actualmente majo
ritatea relativă a Dobrogei. Şi precum este 
lucru firesc, — 4ice nurnita fo:â, — că 
elementul turceso va fi înlocuit de Români 
în măsura, în care va dispărâ; tot aşa este 
de prevă4ut, că poporaţiunea română va 
forma ou timpul majoritatea absolută a 
provinciei române transdunărane.

„Tnd. Rotn.a mai promite, oă va pu
blica charta etnografică a Dobrogei pre
cum şi statistica după comune, indicând 
proporţiile, în cari sunt representate di
versele naţionalităţi, oe ocupă acest te- 
ritor.

Mulţamită publică.
Comitetul paroohia1 din Satulung SS, 

Areh. aduoe prin aoésta cele mai călduros» 
mulţămite nobilului parochian Neculai Ţu* 
ţuianu,. care din propriul séu îndemn a» 
dăruit Bisericei nóstre un prea frumos po- 
licandru de metal in valóre de 100 fl.

E de notat ca susnumitul donator, 
desi tinér de 4Ü0f numőrá multe fapte fru
móse de acest soi.

Satulung, în 22 Iulie 1896.
Pentru Comit. par.

R.-Yerzaa
preşedinte.

ŞClRi ULTIME.
Budapesta, 6 August. In cer- 

eurile partidei naţionale se susţine, 
eă ministrul-preşedinte Banffy s-e va 
reíntórce la 14 c. la Budapesta şi 
va pertracta din nou cu membri 
mai însemnaţi ai partidei guverna
mentale cestiunile privitóre la pact 
Intre cercurile conducëtôre ale par
tidului liberal şi între Banffy esistă 
însë o diferenţă însemnată cu privire 
la votarea cvotei de 55°/0> deóre-ce 
Banffy se фее, că ar fi tăcut în privinţa 
acésta deja promisiuni sigure miniş
trilor austriac], pănă când aderenţii 
sëi nu pot fi câştigaţi pentru acéstaidee 
„ Budapester Tageblattu afirmă, că d'éca 
lui Banffy nu-i va succede a câştiga 
cel puţin o parte din membri de- 
putaţiunei cvotei pentru sine, atunci 
probabil încă în luna curentă se va 
întâmpla o crisă ministerială, fci 
Banffy va f i silit sè predea тотгсМ1щ 
dimisiunea întregului cabinet. Ca urmă- 
tor al baronului Banffy se amintesce 
contele Albin Csaky.

niVFSSF.
'l k 

Secretele Mărfi piarul ^Veritas® dţn 
Triest comunică câte-va date ofioióse deippfe 
numérul naufragielor din luna lui Aprilie ; 
Corăbii cu ventrele s’au perdut în undeje 
Mărei: din Anglia 13, din Norvegia 7, din 
America .5, din Şvedia 4, Francia 3, Ger
mania 2,̂  Dania 1, Italia 1. Total 36. Co
răbii cu vapor s’au souíundat: din Anglia
4, Norvegia 2, Francia 2, Total 8 Că unde 
vor fi aoeste corăbii şi ce se va fi ales 
de ele numai Marea imensă ar putea ső 
spună. ■ ■ . ;

Nóiía epocă în Persia. In Perşi a. dti 
păşirea pe tron a noului Şsh s’a început 
o nouă epocă. Noul şah voesce sé împk- 
mântenescă nóuá reforme, după metoda 
celor din Europa cultă. Reformele mai în
semnate sunt urmátórele. Şahul voesce sé 
sisteze osândirea la morte şi 80 sisteze p- 
biceiul tradiţional: de aşi puté câştiga pe 
bani ranguri şi diregătorii. Planul Ş^hultii 
e, ca sé introducă nóu& ordinaţiunl în ad
ministraţia ţărei. La tot caşul noul Şah 
şi-a pus o grea problemă, deóre-^e abia 
este ţeră, unde în timpurile de faţă se se 
potă crea. reform« radicale aşa de greu ca 
în Persia. Poporul pers cu su^piţiune pri
mesoe tote reformele a noilor domnitori şi 
acésta suspiţiune este justificată prin istora 
Persiei, deór^ce poporul pănă acum de 
comun .s’a înşelat în speranţele sale, onrl 
şi le-au pu«j în noii stăpâuitorl. De alt-cum 
Şahul Mazaffer-Eddin procede in mod pm- 
dentişi circumspect cu ’mroducerea nouelor 
reforme, şi deja deeând dorrtnesca el a şi 
introdus în Teheran unele reforme. După 
oum se acrie. Şahul va visita cele mai 
mari capitale din Europa, ca sé studieze 
instituţiile din Europa în folosul imperiu
lui séu.

Proprietar: Dp . Aurel Hlupeţî«ii»«

eâactor responsabil G c e g o p iu  M a i a r .
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CîirssaS 9s b u r s a  «fiin V ia n a .

Din 6 August, 1896,
Renta ung. de aur 4% . . . .  122.25

Renta de oor6ne ung. 4% • • • 99.45
Impr. oftil. fer. ung. în aar 4y2%  • 123.65

Impr. oftil. fer. ung. în argint 472% 101,50
Oblig, oftil. fer. ung. de ost. I. emis. 122.—
Bjnnrl rurale ungare 4% . . • 97.*—
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 97.—
Imprum. ung. cu premii . . . .  152.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.75
Renta de hârtie austr. . . . . 10160
Renta de argint austr...................101.70
Renta de aur austr........................123.45
Losnrî din 1860.........................  145.50
Aeţii de ale Băncei austro ungară. 978 —
Aoţii de-ale Băneei ung. de credit. 385.50
Aoţii de-ale Bfiucei austr. de credit. 357.60
Nupoleondori.................................9.50 V2
Mărci imperiale germane . . . 58.67‘/2
Landou v i a t a ............................ 119.60
Paris v i a t a ............................  . 47.55

Rsnte de corone austr. 4%* 
Noxe ita'iene. « . . . .

101.20
44.26

Anunciurî
(mserţiuni şi reclame)

Suntfi a se ad resa  subscrise i 
administratiunf* In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se  face  scăd&mânt, 
oare  oresce  cu cât publicarea  
se face  mai de m ulte-orf.

Administr. „Gazeta Trans.“

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
i 5 cr. se potă cumpăra în 
librăria Nicolae Clurcu.

v i s !
Prenumeraţiunile h  Gazeta Transilvaniei se potfl face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiasca a arăta în deosebi, când voiese 

ca espedarea se li«se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon&să din nou, să binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi să arate şi posta ultimă.
Administrat. „Gaz. Trans.“

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 August 1896,

Bmosete rom. Camp. 9.45 Vând. 9.49 
Argint român, Ccrap. 9.41 Vend* 9.44 
Napoleon-d’orl Cump. 9.47 Vend. 9.50

Galbeni Camp. 5.60 Veau. 5.60
[iable rusesc! Cump. 126.x[2 Vend,
Mărci germane Cu mp. 58.30 Yeni,
Lire taroesoî Cump. 10.60 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Versd. 101.75

Prafnrile-Seidlitz ale lui Holl
V e ritab ile  n um ai, d£e& flăeare  euti& este p roveifu ta  eu m area  de  

ap ă ra re  a  Iu l A. M o li şl eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbic6se la stşmach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, C9 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătoriscâ.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o li .
l/ o r i t o h i l l l  m im o i decă fiecare sticlă este provâdută cu marca de scutire şi cu 
I C I  lld U IIU  I lU llld l, plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este f6rte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de r&câlă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

A p a  d e  g u r ă - S a l i c y l  a  lu i M o li .
(Pe basa de natron Acid*salicilicâ)

La întrebuinţarea clinică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigurâză acâstă apă de gură conservarea sănătdsă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provâgute cu marca de apârare a lui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p rin e lpa lft prin
F a r m a c is t u l  A .  M O L L ,

c. şi r. trasor al curţii imperiale Vieua, Mantei 9
Comande din provincii se efectuezi jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite s£ se c&râ annmit preparatele prov£cţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M O LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. q_ 52

M ersu l trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iu  I896>

f t t u d a p e s t a — P r e d e a l
Tren
de

persón.

Tren

accel.
Trenfi
mixt.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

10
8.301

11.21
1.831

8.05 
2.15 
4 16 
5.48

5 10

3.42 7.08
3.58 7.16
4 38 7.43
5 20 8.18
6.43
6 32 9.07
7.16 9.37
8.07
8 34 10 37

8.49
9.06

Tr. prs. 
11.10 
11.27

10.12 12 30
10 42 12 67
11.01 109
11 09 1 16
11.31 Tr. expr.
11.48 11.40
12*05 11.55
12.33
12.47
1J8
1.34 1.00
2.13 1.02
2.32
3 04 1.39
3.40 2 06
4.03 2 27
5 34 3 30
6 12
6.41 4.16
7.16
8 ~ 6.07

1T.55 6.14
4 40 6 59

5.10 6 29
12 (X) 11 2b

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
840 
9.09

1040 
11.25 
1149 
11.69 
12.29 
12 55 
130 
2.08 
2.27 
3.11 
3.31
3 46 
4.08
4 45
5 27
6 12 
7.6( 
837 
9.07 
9.40 

10.25
11
1226 
1 11
8 30

805
5.45
9 02 

II 33 
148 
2.06 
3 03 
3.45 
406 
4.53 
5.32
Ö.24 
6 59

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55
2.17 
2 62 
4 45 

T 3 9  
6.08 
6 19 
6 57 
7.30

o- (3 »  ir
ST P

a t—
£ p f  D
"SE. 'S

CO P

6 40 
7.30 
8.00 

10.C5 
Sil'8 '

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8 33 
8.38j

9 09

9.4J
9.44 
9.59 

10 22 
10.51 
il.121 
12.26| 
12.68, 
1.16] 
1.34 
2.09;
2 19
3 01* 
3 3l!
9.30,

pl.

I
808. \ 

pl. J

r
sos.
pl.

V
80S.
pl.

I
sOs.
pl.

V
sos

Viena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P.Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .  
Bratoa . . . 
Ciuoia . . . 
B.-Huiediu 
Ohârb&u . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
G-biriş . . . 
Cucerdea . . 
Uioara . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Creciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mioă .

Mediaş . . . 
Elisabetopol . 
Sighiş6ra . 
Haşfalâu . . 
Homorod . . 
Agoştoufalva .
Apaţa . . . 
Feldióra . .

90S.

1
{p l-
1808.

P1
SOS.

{p L
IslOS.

*

pl.
SOS.

pi!’ }  Bra« ° v •

î
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l
BucurescI .

rpl.
U08.

î
pl.

1 Tren 
de 

persón.

Trend
mirtù

1.55
7 . -
3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
613

Ush

Tr. expr.

<S rrj ®

S f i i§ < g
«  cp

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.06

12.62
11.54

1111

8.00
7.10
6.13
5.38
6.49 
4.59 
3.18 
2 23 

5.24
5.02 
3.37 
3.06
2.49
2.41 
2.17 
1.65 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36
6.68
5.08
6.20
4.14 
3.32
9.15

Tren
accel.

155
7.40
6.31
3.56
2.37 
2.31 
2 01 
1.341

12.62
12.20

11.01 
10 45

9.23
8.49

8.23
8.06
7.59

7 30 
7.09 
656 
654 
6.41 
6 20
663 
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

Tren
accel.

Trenü
de

persón.

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.pers

4.36
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
1169 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
6.33 
5.57

6.20
8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.26
9.01
8.28 
7.48
9.0b
8.28
8.01
3.15

Cucerdea — O^orheln — Regli.-săsesc.
Trenü Trenü 

de
mixtü persón.

Trenü
de

persón.

7.14

8.10 
8.61 
9.37 

10 27 
10.42 
12.16

N
însemn ézà

3.11
3.52

Trenă
de

persón

10.59, 
11.40 

4.37112.26 
5.26j 1.14 
0.36;

“7TÏ4|
o t a : ôrele 
óreJe dw nópté.

-  pi. Cucerdea
Lud<<şQ . 
Ciptfu .

SOP. 1
pl. / Oşorheiu . 

sos. Kegli.>8ăs..
îufcieiiiL&te in fc-tâoga

808.

/pl.
I sos.

. pl.
staţiunilor

Trenü
de

persón.

7.45
7.02
6.28

Trenü
de

persón.

2.36 
1.58
1.19 

12.25
9.20 
7.54

sunt a se ceti

5.34

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

8.31
7.38
6.55

12.42
9.59

11.01
9.54
9.35
8;05

6.50 
5.04 
3.30

de sus în jós

6  h 1 r  1 ş ü — T  u r d a
trenü

de
persón.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
de

persón.

trenü
de

persón.

trenü trenü 

mixtü mixtü

trenü
de

persón.

7 33 
7.53

11 —  
11.20

5 . -
5-20 l G h i r î ş ........................ î 10.30

10.10
3.20
3.00

10.21
10.41

6.05
4.45

9.1‘i
8.52

Copşa-mlcă — Sibiiu — Avrigii — F&g&raşu
trenü

de
persón.

Tren
mixt

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

Tren
mixt

trenü
de

persón

trenü
de

persón.

3 is!
3 39

I

pl. Copşa mică . sos. 
Ocna . . .

7 )  Slbilu . . .

iv r ig  . . . 
sos. Făgăraş . . pl.

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02

3.05
127

12.57

2.20
3.57
4.19

4.45
6.35
7.01

11.55
1.25
1.48

l i o
8.50
9.15

« 1 6.25
5.07
4.40

i2.é&
11.01
10.30
857
7.16

4.34
6.16
8.42

2.05
3.58
6.35 3.28 4.30

II
S i 111 e r  i a (Pisil) — H i i n e d ó r a

trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

mixtü

11.35
11.54
12 20

trenü
mixtü

4.25
4.48
5.23

trenü

mixtü

10.28
10.46
11.12 I

B r a s

S im eria ........................
Cerna............................
H u n e d ó ra ...................

o v — Tt ê r  n
Î

trenü
mixtü

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtü

8.34
8.14
7.45

e ş t i

trenü

mixtü

trenü

mixtü

8.35
10.28

4.55
6.36)

trenü

mixtü

l
Braşov
Zerneştî

trenü

mixtü

trenü

mixtü

Î 7.44
6.20

1.29
12.05

trenü
mixtü

831 
7 20

M u r e ş - l u d o i j  -  B i s t r i ţ a
4.— 
5 03
6 48
7 38
8 33
9 07 
9.59

-  9.10 4.20 _
110.28 6.35
£12 41 
■ 1.54 
§ 3.02

05 j
q5 ®

55 §I  341 
P 4 55

Mureş-Ludoş . . .
Z  a u ........................
Ţagu-Budatelicti . . 
St. Mihaiu de câmpie
L e c in ţa ...................
Ş.-Măghiăruş . . . 
Bistriţa . . . . .

6.46
6.49

a t r
Ş a
o »-< u 08

Ö  9

7.21
6.24
4.50 
3 44 
2.481 
2.01 
1.16

2.^8
g f i  
fiC< Cfr* W'.
9 .^
8.46
7.43
6.52
5.55

A r a d  — X l m l
6.20 11.25 5 .- T
7.08 12.15 6.14
8.01 1.10 7.39 1

12.47 8.47 12 27 5 10 9

Aradă
Vinga 
Timişora 
Segedin . 6 05

10.43 
9.42 
8.20 
2 30

3.44 10.65
3.01 10.11 
2 . -  9.10 

10 0 5 T Ï&

N i I» i i 11 -  C i s n ă d i e .
trenü
mixtü

trenü 
mixtü I Ií

trenü
mixtü

trenü
mixtü

5.30 2.15; pl. Hibiiu . sós. 7.10 9 20
6.42 2.271 n Selemberk „ 6.57 9 07
6.06 2.611 » Oisnadie p l 6 36 8.46

§igh i^ôra-Odorheiu -sëcuese.
trenü
mixtü

3 22
3.54

trenü
mixtü

6.201

11.08
11.48
1.69

Sighişora . . . 
Hasfalén . . . 
Odorhem-sëcuegc.

trenü
mixift

9.51
9.02
7.16

5.32
4.54
3 .-

cele însemnate în drépta de jos în sas. — Nucoerii înouadraţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


